

■ Антыалкагольныя меры

БЮДЖЭТ ТОЛЬКІ ВЫЙГРАЕ!

Да 1 лістапада ў Савет Міністраў будзе ўнесены праект указа «Аб асобных пытаннях рэгулявання рознічнага гандлю алкагольнымі, слабаалкагольнымі напоямі і півам». Чарговым этапам зніжэння даступнасці такога тавару абурецца гандаль, які запэўнівае грамадства ў абавязковых дзяржаўных стратах, калі прапанаваныя меры будуць прыняты.

Дзевяць літраў абсалютнага алкаголю ў год прыпадае ў нашай краіне на душу насельніцтва, а паводле звестак Сусветнай арганізацыі аховы здароўя, і пры васьмі ўжо можна весці размову аб дэградацыі грамадства. Першая лічба не так даўно была яшчэ вышэйшая.

Дзякуючы існуючым абмежавальным мерам — забароне ўжывання піва і слабаалкагольных напояў у грамадскіх месцах, наданню мясцовым органам улады права абмяжоўваць месца і час продажу, — удалося дасягнуць зніжэння на працягу года на 5 працэнтаў колькасці пастаўленых на ўлік у наркатыспансерах, змяншэння выпадкаў алкагольных псіхозаў, а таксама зафік-

саваць менш злачынстваў, учыненых у стане алкагольнага ап'янення.

«Аднак сітуацыя застаецца складанай, бо ў агульнай структуры злачыннасці па-ранейшаму кожнае чацвёртае злачынства і кожнае трэцяе цяжкае злачынства ўчыняюцца ў п'яным стане, — адзначае намеснік начальніка ўпраўлення прафілактыкі галоўнага ўпраўлення аховы правапарадку і прафілактыкі міліцыі грамадскай бяспекі Міністэрства ўнутраных спраў Рэспублікі Беларусь Сяргей КРАСУЦКІ. — Алкаголь у свядомасці нашых грамадзян прыроўнены ўжо да прадуктаў харчавання. Ён знаходзіцца ў крамах побач з хлебам, малаком і цукеркамі. Мы вырошчваем пакаленне, якое ўспрымае алкаголь не як штосьці забароненае, а як штосьці нармальнае і неабходнае... Калі мы наогул не прададзім ніводнай бутэлькі спіртнога, дзяржава толькі павысіць свой даход!»

Праведзеныя ў нас і за мяжой даследаванні паказваюць, што даходы, атрыманыя ад такога гандлю, у два разы меншыя за тыя расходы, якія дзяржава атрымлівае ў выніку спажы-

вання напояў з градусам. Новы нарматыўна-прававы акт вызначае пазіцыі, прадугледжаныя дзяржапраграмай «Здароўе народа» і Дырэктывай №1, якія маюць на ўвазе паэтапнае зніжэнне спажывання алкаголю насельніцтвам. Цяпер прадугледжваецца забарона рэалізацыі алкагольных напояў з 22.00 да 9.00 (або начны гандаль), а таксама забарона гандлю там, дзе для гэтага адсутнічаюць асобныя аддзелы (пакуль толькі для тых гандлёвых арганізацый, плошча якіх большая за 400 кв. м, аднак пазней плануецца пашырыць забаронную практыку і для іншых крам).

А вось спробы гандлёвага лобі прыпыніць гэты працэс нічога не вартыя. Іх асноўны аргумент пра «дзірку» ў бюджэце — проста падмена разумення. У сапраўднасці могуць упасці даходы толькі канкрэтных гандлёвых крам і сетака. А што павінна страціць дзяржава, калі чалавек патраціць «алкагольныя» грошы на любыя іншыя тавары?

Святлана БАРЫСЕНКА.
protas@zviazda.by

■ Грошы

Банкамат вялікіх літар



Адзін з сістэмных банкаў краіны правёў адаптацыю сваіх асобных банкаматаў для людзей з аслабленым зрокам

Гэта было зроблена фінансавай установай для павышэння даступнасці фінансавых паслуг для ўсіх катэгорый насельніцтва. Для пераводу такіх банкаўскіх прылад самаабслугоўвання ў рэжым «вялікіх літар» неабходна выбраць «Спецрэжым» на экране выбару мовы пасля ўстаўкі карткі ў карткапрыёмнік. Цяпер у гэтым рэжыме сталі даступнымі аперацыі зняцця наяўных, прагляду балансу і міні-выпіскі.

Акрамя спецыяльнага інтэрфейса, у такіх банкаматах цяпер рэалізавана магчымасць гукавога суправаджэння дзеянняў кліентаў з дапамогай навушнікаў. Гэтай вясенню банкаматы з падобным сэрвісам дзейнічаюць у Мінску, Магілёве, Гродне, Віцебску, Мазыры, Лідзе і Гомелі. Актуальныя адрасы банкаматаў з магчымасцю выбару спецрэжыму размешчаны на стэндах банкаў і на старонках іх сайтаў у інтэрнэце.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

■ Меркаванне

АФРЫКАНСКІЯ ПЕРСПЕКТЫВЫ: ЦЯЖКАСЦІ І ДАСЯГНЕННІ

Днямі міністр замежных спраў нашай краіны Уладзімір Макей па выніках перамоў з намеснікам прэм'ера-міністра — міністрам міжнародных адносін і супрацоўніцтва Намібіі Нетумба Нандзі-Ндайтвай заявіў, што Беларусь разлічвае павялічыць аб'ём тавараабароту з краінамі Афрыкі. Як цяпер развіваецца Афрыка і якія праблемы стаяць перад Беларуссю на гэтым шляху?

Насельніцтва Афрыкі перавысіла па выніках 2015 года адзін мільярд жыхароў. Кожны год кантынент прырастае 25—27 мільёнамі. Пры гэтым эканамічнае развіццё Афрыкі пакідае жадаць лепшага. 65 працэнтаў рабочых месцаў на кантыненте створана ў сферы сельскай гаспадаркі. Стабная сітуацыя была ў многіх еўрапейскіх краінах сто гадоў таму, што наглядна сведчыць аб эканамічнай адсталасці кантынента. У наяўнасці і сур'ёзныя праблемы ў медыцыне. Калі ў Беларусі смерць парадзікі ўспрымаецца як надзвычайнае здарэнне нацыянальнага маштабу і адбываецца вельмі рэдка, то ў Афрыцы гэта ўсё яшчэ штодзённасць — на 190 родаў прыпадае адна смерць парадзікі. Ёсць адставанне ў адукацыі. Письменнымі з'яўляюцца толькі 66 працэнтаў маладых дзяўчат і 76 працэнтаў хлопцаў. Рэсурсамі інтэрнэту карыстаецца толькі 22 працэнт жыхароў кантынента. Таксама больш чым палова насельніцтва пазбаўлена доступу да электрычнасці.

Найбольшую цікавасць у Афрыцы прадстаўляюць велізарныя запасы карысных рэсурсаў на яе тэрыторыі, частка якіх ужо знаходзіцца ў распрацоўцы. Так, у сусветным рэйтынгу па вытворчасці нафты Нігерыя стаяць на 13 месцы, Ангола — на 16-м, Егіпет — на 27-м, а Лівія — на 30 месцы. У вытворчасці

газу Алжыр знаходзіцца на 7 месцы, Лівія — на 14-м. Па здабычы вугалю ПАР знаходзіцца на 7 месцы, а Мазамбік — на 28-м. У сусветных рэйтынгх па здабычы золата ПАР займае 7 месца з 140 тонамі ў 2015 годзе, а Гана — 10-е з 85 тонамі здабычы. Таксама на кантыненте здабываюцца алюміній і медзь, алмазы, уран, а таксама іншыя каштоўныя рэсурсы.

Беларусь мае дыпламатычныя адносіны з 48 з 54 краін Афрыкі. Адною з галоўных праблем у развіцці адносін з'яўляецца няздольнасць афрыканскіх дзяржаў фінансаваць утрыманне пасольстваў у краінах, падобных па памеры насельніцтва на Беларусь, што абцяжарвае ўзаемадзеянне ў розных сферах. Пераважная большасць паслоў афрыканскіх дзяржаў акрэдытавана ў Беларусі па сумяшчальніцтве, і яны досыць рэдка з'яўляюцца на нашай тэрыторыі. У сваю чаргу беларускія пасольствы мы можам трымаць толькі ў краінах, якія з'яўляюцца самымі важнымі партнёрамі. Яны функцыянуюць у Егіпце, Нігерыі, Эфіопіі і ПАР. Палепшыць узаемадзеянне дапамагае існуюць ганаровых консулаў Беларусі. Яны на цяперашні момант прадстаўляюць Беларусь у Гане, Нігерыі і Судане. Таксама падтрымліваць і развіваць адносіны з краінамі кантынента дапамагае статус назіральніка ў самых важных арганізацыях — Афрыканскім саюзе і Лізе арабскіх дзяржаў.

Важнай задачай з'яўляецца нарошчванне тавараабароту з краінамі Афрыкі, перш за ўсё, беларускага экспарту. Па асобных дзяржавах рэгіёна за 2015 год удалося дасягнуць істотных поспехаў. Так, беларускі экспарт у Анголу ўзрос у шэсць разоў (да 31,2 мільёна долараў), у Камерун — у два разы (да 8,5 мільёна долараў), у Кот-д'Івуар і Судан — у паўтара раза (да 23,6 мільёна долараў і

41,4 мільёна). На жаль, рэзка знізіўся экспарт у ПАР, Уганду, Кенію і Егіпет.

Росту беларускага экспарту ў афрыканскія краіны перашкаджае рэзкае зніжэнне тэмпаў эканамічнага развіцця кантынента ў апошнія гады — калі ў 2014 годзе ён склаў 4,5 працэнта, то па выніках 2015 года знізіўся да 3 працэнтаў, а па выніках 2016 года чакаецца не больш за 2,5 працэнта. Негатыўную ролю адыгрывае таксама неабходнасць везці беларускія тавары і камплектуючыя некалькі тысяч кіламетраў да бліжэйшай афрыканскай краіны. Акрамя гэтага, многія жыхары проста па сваіх даходах не могуць дазволіць сабе купляць імпортныя беларускія тавары. Так, па самых апошніх звестках, колькасць афрыканцаў, якія жывуць менш чым на 1,9 долара ў дзень, дасягае 42,7 працэнта насельніцтва. У Беларусь, як і ў Еўропе і Паўночнай Амерыцы, з-за ўласцівых рэгіёну высокіх выдаткаў, цяжка вырабляць танныя тавары, якія будуць па кішэні досыць бедным людзям. У выніку на афрыканскім рынку робіць усё большыя поспехі Кітай, які выпускае танныя тавары вялізнымі партыямі спецыяльна пад рынкі з нізкай пакупной здольнасцю насельніцтва ва ўсім свеце.

Зыходзячы з гэтых фактараў, прымальнай формай для развіцця тавараабароту з'яўляецца стварэнне зборачных цэхаў буйных беларускіх экспарцёраў на тэрыторыі афрыканскіх краін. Лідарамі ў гэтым напрамку выступаюць МТЗ і МАЗ. Здабыча прыродных рэсурсаў на тэрыторыі Афрыкі таксама паслужыла б развіццю тавараабароту, але ад гэтых планаў пакуль што даводзіцца адмаўляцца праз адсутнасць патрэбных вялікіх укладанняў.

Сяргей КІЗІМА,
доктар палітычных навук

■ Занятасць

БУДУЧЫЯ ЦЫРУЛЬНІКІ І МАЛЯРЫ

Маладзі без вопыту працы прапануюць асвойваць рабочыя прафесіі

3 пачатку года на вучнёўскія месцы ў рамках праграмы «Маладзёжная практыка» ўладкавана паўтысячы беспрацоўных выпускнікоў. Большасць з іх — па рабочых спецыяльнасцях.

У Міністэрстве працы і сацабароны адзначаюць, што «Маладзёжная практыка» дапамагае выпускнікам набыць уменні і навыкі работы непасрэдна на вытворчасці, павысіць сваю канкурэнтаздольнасць. Гэта асабліва актуальна для тых, хто скончыў каледж ці ўніверсітэт і не атрымаў месца па размеркаванні. Цяпер, дарэчы, у праграме могуць удзельнічаць і маладыя маці, якія доўгі час не працавалі ў сувязі з дзецьмі да трох гадоў.

Тэрмін праходжання практыкі — шэсць месяцаў для жыхароў сельскай мясцовасці, а для малых гарадоў — год. Наймальнікам, што прымаюць выпускнікоў на вучнёўскія месцы, часткова кампенсуюць выдаткі на аплату іх працы — у памеры мінімальнага заробку (гэта каля 240 рублёў) і абавязковых страхавых узносаў. Перавагу аддаюць тым прадпрыемствам, якія гатовы ў будучым уладкаваць навучоўку на пастаянную аснове. Летас, напрыклад, 43 працэнт хлопцаў і дзяўчат пасля праходжання «Маладзёжнай практыкі» замацаваліся на працоўных месцах.

Акрамя гэтага, сёлета ў студзені-верасні 27,6 тысячы школьнікаў і студэнтаў былі часова ўладкаваны ў свабодны ад вучобы час і на летнія каникулы. У асноўным хлопцы і дзяўчаты выконвалі рамонтна-будаўнічыя работы ў класах і аўдыторыях, выраблялі цацкі і сувеніры, азелянялі і добраўпарадкавалі тэрыторыю, вырошчвалі гародніну.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ. lubneuskaya@zviazda.by

ЗВАНКІ-ПАМОЧНІКІ

Як і раней, па суботах, на сувязі з насельніцтвам 29 кастрычніка — Мінскі гарадскі і абласны выканаўчы камітэты. Час работы застаецца нязменным — звярнуцца з просьбай або прапановай найпрост да прадстаўніка ўлады можна з 9 гадзін раніцы і да паўдня.

Тэлефонныя лініі ў краіне сталі рэгулярнымі ў пачатку мінулага года. За гэты час магчымасцю вырашыць праблемныя пытанні аператыўна і без залішняй папяровай валакіты скарысталіся многія беларусы.

На тэлефонныя званкі ў гэтую суботу, 29 кастрычніка, будуць адказваць:

- Брэсцкі аблвыканкам**
першы намеснік ТОКАР Мікалай Васільевіч (80162213121);
- Віцебскі аблвыканкам**
першы намеснік старшыні ГРАБНЁЎ Генадзь Іванавіч (8021222222);
- Гомельскі аблвыканкам**
намеснік старшыні ПРЫВАЛАЎ Уладзімір Аляксандравіч (80232751237);
- Гродзенскі аблвыканкам**
старшыня абласнога Савета дэпутатаў ЖУК Ігар Георгіевіч (80152735644);
- Магілёўскі аблвыканкам**
кіраўнік спраў ВАРОНІН Рыгор Аляксандравіч (80222501869);
- Мінскі аблвыканкам**
намеснік старшыні НЕЎМЯРЖЫЦКІ Сяргей Пятровіч (80175004160);
- Мінскі гарвыканкам**
намеснік старшыні ЛАПЦЕЎ Віктар Сяргеевіч (80172224444).

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТЫХ АУКЦИОНОВ

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 42-61-62.
Продавец: ОАО «Витебские продукты», 210041, г. Витебск, ул. Воинов-Интернационалистов, 25, тел. +375 29 711-18-95.

Лот №1. Капитальное строение с инв.№200/С-53085 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ул. Терешковой, д.14А, площадью 957,5 кв.м, наименование: здание магазина, расположенное на земельном участке с кадастровым № 24010000001000491 площадью 0,1972 га; капитальное строение с инв. № 200/С-96572 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ул. Терешковой, хозяйственно-бытовая канализационная сеть от здания 14А, протяженность — 64,8 метра, наименование: хозяйственно-бытовая канализационная сеть. Нач. цена (с учетом/до деноминации): 415 588,94/4 155 889 400 бел. руб. без НДС. Задаток (с учетом/до деноминации): 41 558,89/415 588 900 бел. руб.

Лот №2. Изолированное помещение с инв.№200/Д-94455 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, пр-т Московский, д.64 площадью 1213,1 кв.м, наименование: магазин, назначение: торговое помещение. Нач. цена (с учетом/до деноминации): 874 880/8 748 800 000 бел. руб. без НДС. Задаток (с учетом/до деноминации): 87488/874 880 000 бел. руб.

Лот №3. Изолированное помещение с инв.№200/Д-92048 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ул. Пролетарская 1-я, д.10 площадью 1154,9 кв.м, наименование: столовая, назначение: помещение общественного питания. Нач. цена (с учетом/до деноминации): 81 264,45/812 644 500 бел. руб. без НДС. Задаток (с учетом/до деноминации): 8 126,45/81 264 500 бел. руб.

Повторный аукцион состоится 11.11.2016 в 11.00 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения задатков и приема документов: с 27.10.2016 в 8.30 по 10.11.2016 до 17.30. Срок заключения договора купли-продажи: 10 календарных дней со дня проведения аукциона. Условие аукциона: оплатить предмет аукциона в порядке и сроки, установленные договором купли-продажи, оплатить НДС сверх цены продажи объекта, возместить затраты на организацию и проведение аукциона и затраты по оценке имущества. Ранее опубликованные извещения: газета «Звязда» 10.09.2016, 27.08.2016.

Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми документами принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, д.5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Аукцион проводится в порядке, установленном Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 № 609. Лица, желающие участвовать в аукционе, обязаны подать организатору аукциона заявление на участие в аукционе, подписать соглашение установленной формы с приложением документов: документ, подтверждающий внесение суммы задатка на р/счет, указанный в извещении, с отметкой банка; юр. лицом или индивидуальным предпринимателем РБ — копия документа, подтверждающего гос. регистрацию юр. лица или индивидуального предпринимателя, без нотариального засвидетельствования; иностранным юр. лицом — легализованные в установленном порядке копии учредительных документов и выписка из торгового реестра страны учреждения (выписка должна быть произведена не ранее шести месяцев до подачи заявления на участие в торгах) либо иное эквивалентное доказательство юр. статуса в соответствии с законодательством страны учреждения с нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык; иностранным индивидуальным предпринимателем — легализованный в установленном порядке документ, подтверждающий статус, с нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык; представителем юридического лица РБ — доверенность (кроме случаев, когда юр. лицо представляет его руководителем); представителем гражданина или индивидуального предпринимателя РБ — нотариально удостоверенная доверенность; представителем иностранного юр. лица, иностранного физ. лица или индивидуального предпринимателя — доверенность, легализованная в установленном законодательством порядке, с нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык. При подаче документов заявителем (его представитель) предъявлять документ, удостоверяющий личность, руководитель юр. лица — документ, подтверждающий его полномочия. Победитель аукциона (единственный участник аукциона) обязан перечислить затраты на организацию и проведение аукциона, возместить затраты по оценке имущества на расчетный счет, указанный в протоколе аукциона в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения аукциона. Задаток перечисляется на р/с 3012078870010, ЦБУ № 2 ЗАО «МТБанк», г. Витебск, ул. Ленина, 17, БИК 153001117, УНП 390477566, получатель платежа — ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Организатор аукциона вправе в любое время, но не позднее чем за 3 дня до даты проведения аукциона, отказаться от проведения аукциона. Дополнительную информацию можно получить по тел.: (0212) 42-61-62, (029) 510-07-63, e-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by.